# 阳明心学与文化自信



学者大咖就"阳明心学与文化自信"进行学术交流和互动。

### ■通讯员杨明

阳明心学峰会日前在明 代大儒王阳明的故里余姚举 行,多名学者会集一堂,各自 阐述对于阳明心学与文化自 信的理解。本届峰会以阳明 心学和文化自信为主题,对于

生活内涵、扩大阳明学说的影 响力具有现实意义。

峰会邀请了四位学者,分 别是中国当代著名作家、学 者、原文化部部长王蒙;作家、 三智阳明研究院执行院长度 阴山;上海交通大学哲学系教 授杜保瑞;宁波市社科院院长 进一步深入研究阳明学说的 陈利权。四人在论坛上各自

嘉宾当中,德高望重的 84岁作家王蒙最先发言,他 自称"80后",头一句话就是 "王阳明太可爱了"。王蒙认 为,王阳明从自身出发,已经 想到了关于个体的"文化自 信"的问题。"王阳明说,人生 第一要事、最高境界,就是读 书做圣贤,每个人的心中都有 一个圣人存在。"王蒙说道, "这句话太好了,太可爱了。 我们可以看到,那个时候他就 已经想到了关于文化自信的

王蒙用通俗的语言讲解 着他所理解的关于文化自信 的王阳明。"王阳明又说,'你 看满街都是圣人,那么满街圣 人看你也是圣人。'我们对于 圣贤的向往,是中华文化的一 大特点。并不是说街上都是 圣人。不过,王阳明认为,圣 贤与常人的区别,就在于圣贤

打个比方,如果在城市生活 种自信,也是一种文化的定 中,我们宁波人人向往圣贤, 力。" 那么这个社会将是一个美好 的状态。今天,我们的经济发 展得很快,但是世道人心方 面,还有很多大家担忧的情况

对于王蒙来讲,受王阳明 最大启发之处便是"心学"。 "他强调一切要在心里面解 决,一切美好的东西心里面本 来就存在。这个拿到今天来 说,就是文化自信,就是主体 意识,就是担当精神。"王蒙 说,他还结合了王阳明那并不 算顺利的人生经历,"他进入 仕途不久就被杖四十,能活下 来已经很幸运。但他在最艰 难的情况下,仍然讲'反求诸 己',而不是埋怨旁人,否则于 己于人都没有好处。还有,别 人以落第为耻,王阳明却以经 不得失败、挫折、误解和冷遇

存在。"王蒙的这番讲解,让台

下听众听得津津有味。

随后,围绕"阳明心学与 文化自信"的主题,陈利权发 表了《从桃源书院、慈湖书院 到姚江书院》的主旨发言,从 宁波古代不同时期的书院开 办情况、思想传承角度,论证 了对于当今开办"阳明书院" 的启示; 度阴山则关注于王阳 明不同时期提出的心学概念 与"致良知"的统一,也从"万 物一体"的角度讲述了对于人 类命运共同体的理解;杜保瑞 则从中国传统哲学角度,讲述 了王阳明心学的独到性与其 方法论的重要性。

本届峰会上还有一个重 要环节,就是"重走宁波阳明 之路"。以明正德八年王阳明 游四明山的经历为背景,来自 各地的学者与嘉宾将共同参 观王阳明故居、曾经的讲学处 -中天阁等人文名胜。

### 谷雨时节

清明刚过,谷雨又至。 清明和谷雨好像是相依相偎 紧紧牵手的兄弟。二十四节 气里,比起大寒、大暑这些仿 佛田间农人脱口而出的名 字,清明与谷雨多了点优雅 的诗意,想必是古代的文人 骚客郊野踏青时有意吟咏出 来的吧。

农历二十四个节气,论 雅致,数清明和谷雨。乍读 这两个字,口里心里,浸润的 都是新绿的芬芳和春雨的温 润。清明要明,谷雨要淋,时 令到了谷雨时节,霏霏春雨, 迷迷濛濛,如丝如缕,悄无声 息。落在土里,酥软了田畦; 落在溪里,晶亮了水面;落在 身上,净化了心灵。窗外檐 前,雨声淅淅沥沥,梁间巢 内,乳燕呢喃私语,好一派迷 人的春雨画!

按古代流传下来的说 法,谷雨本就是"雨生百谷" 的意思。《月令七十二候集 解》中说:"三月中,自雨水 后,土膏脉动,今日雨其谷于 水也……盖谷以此时播种, 自下而上也。"谷在此时播 种,雨水应时而下。所有的 农作物,他们都要趁着这润 泽的雨水,准备开始又一年

杨花落尽子规啼,大自 然不动声色自开自落。谷雨 时节,春光渐老,如同美人迟 暮,残花乱红,不忍卒看。然 品,留住春天。

而,较之冬日的水寒山瘦,叶 落草枯的萧条肃杀景象,这 时候原野上芳草萋萋,庄稼 葳蕤,河川水满,草木丰美, 山峦含黛,到处展现出旺盛 的生机。

谷雨时节正是牡丹花开 的重要时段,因此,牡丹花也 被称为"谷雨花"。"谷雨三朝 看牡丹",赏牡丹成为人们闲 暇重要的娱乐活动。对于爱 看花的人,"谷雨过三天,园 中看牡丹",该是多么愉悦的

从汉代开始,还流传着一 个有关谷雨的朴素传说:黄帝 时代,仓颉造字,玉帝决定重 奖他。一晚仓颉梦中听到有 人大喊:"仓颉,你想要啥?"仓 颉答:"我想要五谷丰登,让天 下的老百姓都有饭吃。"于是 第二天满天向下落谷如雨。 仓颉将此事告诉黄帝,黄帝便 把下谷子雨这一天作为一个 节日,唤做谷雨节。

谷雨前后正是香椿上市 的季节,这时的香椿醇香爽 口,营养价值高,故有"雨前 香椿嫩如丝"之说。记得小 时候我的母亲喜欢采摘鲜嫩 的椿芽,用切成段的嫩芽、摊 成薄皮的鸡蛋相拌或将整棵 椿芽与鸡蛋面粉搅匀炸成 "香椿鱼",食之香酥、鲜美, 别具风味。"椿"与"春"同音, 谷雨是春天最后一个节气, 人们舍不得别离这明媚的春 光,所以吃香椿鱼儿,细嚼慢

# 古韵嵊州 阅不尽的风光画卷

嵊州以"百年越剧诞生 地、千年剡溪唐诗路、万年文 化小黄山、中华书圣归隐地" 闻名于世,孕育了全国第二大 剧种越剧,剡溪千百年来吸引 了无数文人墨客入剡揽胜。 日前,来自各地书法界、旅游 界的朋友齐聚嵊州,参加金庭 诗会,一览嵊州美景,欣赏动 静相宜的水墨舞蹈,聆听越剧 之乡的悠扬古韵,共同开启嵊 州的风光与人文画卷。

时至踏春佳期,正是嵊 州旅游的绝佳季节,行走于 古典园林胜景王羲之故居, 的文化活动轮番上演,"寻百 踏足崇仁古镇青石小巷,欣 赏素有"江南第一瀑布群"之 称的百丈飞瀑,徒步盛极一 美食,让游客徜徉在花季嵊 时的唐诗之路,走过中国女 州的春光中,感受一场花田 子越剧诞生地施家岙,驻足 乡间遍野的油菜花田间…… 性化的乐趣体验和舌尖上的 都将为你带来踏春的乐趣, 嵊州美味。学书法、唱越剧、 走过嵊州的青山秀水、聆听 打陀螺、踩高跷……金庭镇 原汁原味的嵊州越剧,嵊州 的春天别有一番风味!

王羲之是中国历史上最 活泼热闹!

著名的书法家,是一个时代 的集大成者,是魏晋风骨的 精神注解。晚年在嵊州金庭 隐迹乡野,寄情山水,以写字 牧鹅为乐,以书画赋诗、教育 子孙而终其一生。在书圣殿 前举行的金庭笔会上,中国 书法家协会副主席、中国书 法家协会草书委员会主任刘 洪彪为中国嵊州国际书法朝 圣节开笔。众多书法家及书 法爱好者泼墨挥毫留下墨 宝,以笔会友。

同时,"跟着春天游嵊 州"系列活动从4月下旬开始 持续到5月底。其间,个性化 花——花田春宴"活动,通过 听戏剧、讲故事、寻童趣、品 文化盛宴,同时还能寻求个 华堂村古村寻味行活动进行 时,男女老少欢聚一堂,好不



### 从词传里读跌宕人生 读知秋书系苏轼、李清照、纳兰词传

说到千年词坛的熠熠生 辉,有几个人的名字注定要出 现在辉煌簿上。年后,我买了 一套三册知秋书系散文全集 一《任我江海寄余生——苏

轼词传》《倚门回首嗅青梅—— 李清照词传》《人到情多情转薄 -纳兰词传》。在浩荡婉约 的古风词韵里,在词人跌宕起 伏的波折人生中,体味时代的 命运空间给予词人的桎梏,并 追随一曲曲饱满的蜿蜒之歌, 聆听勃发的生命旋律。

词传,不同于人物传记。 它是从一首首词人的作品入 手,解读词义、诠释背景,从而 延伸出词人的人生经历和轨 迹。那精心挑选的一篇篇璀璨 的作品,像一串串闪动着珠光 的叶露,揭秘了词人的思想性 格、生活风貌及心态意趣,使读 者在诗词中读传记,于传记中 解读诗词,并在清新隽永的文 字中熟悉词人、走近词人,直到 与他们的人际浮沉紧密贴合。 这是一种更为靠近的相连,那 些曾经熟悉或偶然陌生的一篇 篇词作,因了作者的记叙和延 展,越发变得生动和立体。好 奇的是,明明三本词传出自于 孟康、十寸山、郑洛依三位不同 的作者进行编著,在文风上却 没有一点点违和。珠联璧合, 毫无断裂与脱节。词传行文古 典雅丽,诗意唯美,如泉水溪流 般叮咚清澈。对词人的生平事 迹、对每首词作的来龙去脉,也 是全方位解读。捧之静心阅 满鲜花的小径上,芬芳清亮。

不用赘言。看完整套书,让人 了她。她也曾拉住了一双手, 直抒胸臆大为感叹的是,当个 人命运置身于国家命运的大浪 波涛中,每个人选择什么样的 时,便对李清照拳打脚踢,把她 答案,直接决定了他们的人生 推到绝望的深渊。那个年代 高度。坦率地讲,三人里我最 不能读懂的就是纳兰。跳过 "庸俗"的家世说、仕途说,也赞 同并非有钱、有功业就是幸福 和快乐,但谁的人生没有坎坷 与磨难?初恋夭折,纳兰怅然, 以致面对父母选定的亲事心如 止水,但恰恰这位妻子走入了 他的心灵。而当贤妻亡故,他 又沉溺在悲伤中不能自拔。同 为丧妻,苏轼也有"十年生死两 照、纳兰的词传,让我领悟了人 茫茫,不思量,自难忘"的怀念 生自当乐观旷达、披荆斩棘,调 与痛苦,但路在远行,生活也得整心态,才能迎来丰硕与饱满 向前。再看李清照,也经历了 的坚实岁月。

丧夫之痛。丈夫急病辞世,留 给她十五车文物古籍和尚未完 成的《金石录》残稿。乱世的颠 沛流离里,她一个弱女子,要保 护那些文物,还要完成丈夫的 遗愿,谈何容易?但她硬是用 铮铮铁骨打湿了泪水。

"人人争唱饮水词,纳兰心 事几人知?"是啊,纳兰心事是 个谜。他不想为朝做官,更向 往自由呼吸的空气。那就勇敢 反抗一回试试呀。与最高行政 长官皇帝为伴,为什么不能找 机会争取实现自己的理想呢? 在我看来,他的这些苦恼与屡 遭贬谪的苏轼相比,实在是微 不足道了。苏轼也未必天生坚 强,也曾在监狱里写过遗书。 但面对命运的几番捉弄,他都 凭乐观与豁达一步步挺过来 了。贬官时,他克服一切生活 的困难。执政时,他努力为苍 生办实事。王国维说东坡之词 旷,其实我们更欣赏的是他那 丰富而别有趣味的人生。以60 岁的高龄贬谪海南岛,仅次于 满门抄斩的处罚啊,他照样引 领了海南文化,为百姓做了实 事。如果纳兰能有苏轼的一半 坚强与勇敢,一半开朗与豁达, 不自怨自艾,不主动迎接痛苦, 不知能不能改写自己的一生? 每每想到诗意才情的纳兰,北 宋以来,一人而已的纳兰,我总 是长长一声叹。他在生命的后 期,也遇到了爱情,但依然未能 冲破家人的阻挠,也未实现隐 退而居的愿望。纳兰31岁撒 手人寰,固然是因为寒疾凶猛, 但他长期以来堆积的内心郁 读,如同走在夜晚铺满月光、开 结,又何尝不是诱因? 对比李 清照,丈夫去世后她携文物一 三位词人的才学冠绝,自 路逃亡,沉重的生活终于压垮 改嫁张汝舟。没想这人却是觊 觎她的文物,当目的不能实现 啊,改嫁已属不守妇道,休夫离 婚更难逃议论抨击。按宋律, 妻子状告丈夫,无论罪名坐实 与否,都触犯法律。但即使获 刑,李清照也勇敢地迈出了这 一步。为离婚获刑2年,真女 子也!

浩浩词坛,璀璨烟云。他 们三人耀眼的词作已永留青 史。读史使人明智,苏轼、李清

## 在原乡里 播撒满是花香的梦想



### ■张董良

你是不是被繁忙都市生活带来 的压力与浮躁所困扰,希望能远离 喧嚣,避开拥挤,找个僻静美丽之 地,呼吸自然的空气,寻找内心的声 音……2018年4月27日至5月3 日,由国际植物繁育者协会和海宁 安、泡在花海、玩在户外、洗肺在田 市人民政府共同主办的首届世界花间、园艺培训在院校。 园大会将在长安花卉小镇召开,海 宁已争取到世界花园大会永久举办 地资格。

你是不是想找一个地方,这里 花海连天,风车缓摇,水波荡漾,一 座座木屋错落点缀在缤纷的花田 上,居民日出而作,日落而息,童话 般单纯的生活着……如今,这样的 地方已不是奢望,海宁市的长安花 卉小镇是一个"望得见花,看得见 水,记得住乡愁"的地方。本次大会 旨在为繁荣我国花卉事业,加强花 卉产业国际间交流合作。大会期间 还将组织举办宿根分论坛、花卉旅 游分论坛、园艺电商分论坛、园艺植 物分论坛、花园中心分论坛和植物 植保分论坛。

如果您以为这里只是种几亩花 田,每年办一两次花展,那你就大错 特错。

他们拒绝干篇一律、老生常谈, 花卉小镇,以荷兰 Boskoop 小镇的 花卉及园艺啦!

成功模式为蓝本,却不生搬硬抄,小 镇规划了一系列通过对花文化、花 艺文化、花休闲文化深度挖掘的主 题项目,打造全国最具特色的花卉 休闲旅游基地、3A级旅游景区与东 方普罗旺斯。您想看的、想玩的、想 乐的,这里通通都有,让您聚在长

中美园艺技术交流中心极富美 国特色,不仅能切身体验来自美国的 园艺,更能在这个充满异国情调的花 园里了解更多美国的园艺生活、人 物、发展史等。花卉创意园结合本地 鲜切花生产的优势,经营鲜切花插 花、表演和体验,打造花艺爱好者和 专业人士培训、交流的平台。园丁学 院由虹越花卉主导,是小镇的一个重 点规划项目,也是最具特色的体验项 目。以全球教师资源,汇集园丁职业 文化课程体系,推广园丁文化,培训 具备职业技能的园丁。阳光明媚的 一天,约上三五花友去园丁学院参加 花园沙龙交流畅谈自己的花艺生活, 或是学习花卉手工艺术品的制作,想 想都是美美的……

大会除高大上的园艺峰会、论 坛外,还有异彩纷呈的花展,世界花 园大会不仅加强国内外交流,还可 提高小镇的文化软实力。您不出国 他们拒绝墨守成规、一成不变,长安门,就可欣赏来自世界名优、新奇的

连日来,江山市公路段组织各公路站对辖区内路肩、边 坡、绿化带的杂草进行清理、修整,提升公路绿化景观。图为 养护工人使用打草机修整绿化带杂草。

### 常山供电:"零点作业"不扰民

"夜间作业,在注意安全的同时, 物件请轻放,不要大声喊叫,以免影响 周边群众休息。"4月18日凌晨,国网 常山县供电公司城区"零点作业"现 场,工作负责人许飞在班前会上进行 了作业重点交底。

红旗街,该地块在常山县人民政府附 近,商业气息深厚,附近又有大片的居 民区,为了不影响机关事业单位正常 办公用电,以及尽可能减少对居民生 活用电的影响,常山供电公司决定将 作业时间定在18日凌晨。本次"零点 作业"对大街1号变和2号变之间部分 区块的低压负荷进行切割,同时完成 利完工。

今年县政府重点项目常山县气象局搬 迁的低压业扩搭火,主要任务是2路电 缆的拆除与搭接。

为了尽可能缩短夜间作业时间, 供电部门合理安排工程量,在开展"零 点作业"之前将不需要停电的相关工 当天的工作地点位于常山县城区 作,如电缆头制作等在前期就予以实 施,由此极大地提升了"零点作业"的

电力照明车的灯光下,10余名电 力工人齐心协力,停电挂接地线、登杆 验电、切割牵引电缆,各项工作井井有 条,有序推进,经过近两小时的紧张施 工,凌晨1时50分,本次"零点作业"顺

杭州富阳区东洲街道夏顺娣副食品店遗失杭州市富阳区市场监督管理局2016年12月 30日核发的统一社会信用代码:92330183MA28L6842F的营业执照正、副本,声明作废。 金华市佳欣体育工程有限公司遗失公章一枚,声明作废。

余姚市泗门高正庆种子店遗失 2012年 声明作废。 5**巨美塑化有限公司遗失** 2017年 口核发的营业执照副本,代码 1330281MA282RK34C声明作废。 - 波市欣浩食品有限公司遗失财务章-

收,声明作废。 平湖市当湖街道唐姐足浴店遗失平湖市 市场监督管理局 2016 年 07 月 19 日核发 注册号为 330482605140347 营业执照副 本; 税 务 登 记 证 即本,税 号

者暨市市场监督管理局2014年08月19日程 发注册号为330681000250220营业执照正晶 本;税务登记证正副本,税与 户波**悦姿环保信息咨询有限公司遗失**财务章 編号 35020501 14055 四号扩展。 宁**波中景建设有限公司陈新伍遗失**建筑施工 转 种 作 业 操 作 资 格 证 ,证 号 : 涉 K011201600008,即作废。 注**第公告**;宁波海曙双晖网络科技有限公司经 股东会决议,本公司过决定注销。同时成少司经 完会决议,本公司决定注销,同时成立清算组,并按有关规定办理工商注销手续。特此

杭州贞靓丽生物科技有限公司不慎遗失杭州市拱墅区市场监督管理局 2018年3月29日核发的统一社会信用代码为91330105MA28MY8B1W的

优歆(上海)二手车经营有限公司杭州第四分公司遗失由杭州市余杭区 市场监督管理局2017年8月25日核发的统一社会信用代码为 91330110MA28XJYH5T的营业执照正本,声明作废。 金华希望源蔬菜专业合作社,统一社会信用代码

9333070356815079X8, 遗失增值税普通发票50份, 发票代码3300151320, 发票号码 15074196-15074245, 声明作废。 金华市行者传媒有限公司、统一社会信用代码 91330703MA28DQB850,遗失浙江增值税普通发票2份(作废),发票代码

3300154320,发票号码12512516、12512517,声明作废。